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АНОТАЦІЯ. Досліджено стан управлінської звітності та її використан-
ня для управління діяльністю сільськогосподарських підприємств. 
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Постановка проблеми та її зв’язок із важливими наукови-

ми чи практичними завданнями. Формування внутрішньогос-
подарської звітності на підприємстві має велике значення, оскі-
льки вона є одним із джерел інформації про умови та результати 
діяльності суб’єкта господарювання. Така інформація дозволяє 
контролювати господарські процеси, що відбуваються на всіх 
етапах діяльності, здійснювати їх аналіз та приймати необхідні 
управлінські рішення. Проте на сучасному етапі існують певні 
недоліки в організації інформаційних потоків у процесі управ-
ління діяльністю сільськогосподарських підприємств. Тому акту-
альним є питання оцінки стану та особливостей формування вну-
трішньогосподарської звітності для забезпечення управління 
сільськогосподарським підприємством. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Розвитку теорії і 
практики управлінського обліку і внутрішньогосподарської звіт-
ності присвячено роботи як західних економістів, зокрема, К. 
Друрі, Б. Нідлза, П. Самуельсона, П. Фрідмана, Ч. Т. Хонгрена, 
так і вітчизняних дослідників: М. Т. Білухи, В. І. Єфименка, М. В. 
Кужельного, А. М. Кузьминського, В. Г. Лінника, В. В. Сопка, М. 
Г. Чумаченка, Г. Г. Кірейцева, Т. Є. Кучеренко, М. В. Кужельно-
го та ін. Однак проблеми інформаційного забезпечення процесу 
управління сільськогосподарськими підприємствами через внут-
рішньогосподарську звітність суб’єктів господарювання на су-
часному етапі потребують подальших досліджень у цьому на-
прямі.  
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Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґру-
нтуванням отриманих наукових результатів. Становлення ри-
нкових відносин обумовлює різноманітність форм, способів і ме-
тодів господарювання, у зв’язку з чим виникає невідкладна 
потреба відповідного інформаційного наповнення управлінської 
діяльності. Основним завданням такого управління є визначення 
напрямів і темпів розвитку, постійне оцінювання діяльності, ефе-
ктивності прийнятих рішень через співвідношення досягнутих 
результатів з поставленими цілями і з витратами на досягнення 
таких цілей. У цьому зв’язку інформаційну обмеженість фінансо-
вого обліку для суб’єктів господарської діяльності має компенсу-
вати якісний управлінський облік — основне джерело інформації 
для прийняття рішень, поліпшення і контролю на підприємствах 
1, с. 26. 

Виникнення та існування управлінського обліку обумовлені 
конкретною метою — допомогти внутрішнім користувачам 
приймати більш обґрунтовані рішення. Основною ціллю управ-
лінського обліку, який призваний задовольняти інформаційні по-
треби внутрішніх користувачів, є підвищення ефективності 
управління в частині планування, нормування, контролю та при-
йняття управлінських рішень [2, с. 27 — 35]. Особливе місце при 
організації управлінського обліку займає внутрішньогосподарсь-
ка звітність, яка виступає важливим елементом функціонування 
системи менеджменту і є індивідуальною для кожного підприєм-
ства.  

Управлінська звітність надає інформацію для: визначення 
стратегії і планування майбутніх операцій суб’єкта господарю-
вання; оцінки ходу виконання стратегічних планів за всіма аспек-
тами діяльності підприємства; планування, організації та коорди-
нації, контролю і оцінки ефективності її поточної діяльності. 
Тобто, через управлінську звітність відбувається інформаційне 
забезпечення стратегічного, функціонального та оперативного 
менеджменту підприємства (рис. 1).  

Стратегічне управління полягає у розробці і реалізації страте-
гії, яка повинна відповідати меті і завданням підприємства, а пра-
вильний вибір стратегії, послідовності етапів та процесів її реалі-
зації повинен забезпечити позитивний економічний ефект. Для 
здобуття конкурентних переваг на ринку сільськогосподарської 
продукції необхідно створити інформаційну базу, яка б забезпе-
чувала прийняття управлінських стратегічних рішень. При цьому 
внутрішньогосподарська звітність стає важливим стратегічним 
ресурсом сільськогосподарських підприємств. 



 80

ЗО
В
Н
ІШ

Н
Є

 С
Е
Р
Е
Д
О
В
И
Щ
Е

 

В
 Н

 У
 Т

 Р
 І

 Ш
 Н

 Є
   
С

 Е
 Р

 Е
 Д

 О
 В

 И
 Щ

 Е
 Стратегічний менеджмент

Внутрішньогосподарська 
звітність

інформаційне 
забезпечена  

Ф
ун
кц
іо
на
ль
ни
й

 м
ен
ед
ж
м
ен
т

 

ін
ф
ор
м
ац
ій
не

 
за
бе
зп
еч
ен
а 

 

Оперативний менеджмент 

ка
др
ов
ий

 
нв
ес
ти
ці
йн
ий

 
ф
ін
ан
со
ви
й 

зб
ут
ов
ий

 
ви
ро
бн
ич
ий

 
планування організація, 

координація 
контроль, 
аналіз 

Формування 
цілей 

Управління 
цілями 

Досягнення 
цілей 

ін
ф
ор
м
ац
ій
не

 
за
бе
зп
еч
ен
а 

 

 

Рис. 1. Система внутрішньогосподарської звітності  
в управлінні сільськогосподарським підприємством 

Джерело: розроблено авторами. 
 
У рамках функціонального менеджменту розробляються і реа-

лізуються окремі (функціональні) стратегічні завдання, пов’язані з 
аспектами в різних сферах діяльності на підприємстві (виробницт-
во, збут, фінанси, інвестування, кадри тощо). Внутрішньогоспо-
дарська звітність має забезпечувати необхідною інформацією з ме-
тою управлінням за ходом здійснення комплексу заходів і програм 
для окремих функціональних сфер і підрозділів підприємства.  

Стратегічні цілі та завдання підприємства досягаються за до-
помогою оперативного менеджменту. Він представляє собою ви-
рішення щоденних завдань існування організації в рамках плану 
її розвитку. Разом із цим оперативний менеджмент зосереджуєть-
ся на специфіці управління функціональними відділами організа-
ції. Важливою передумовою управління усіма функціональним 
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областями діяльності підприємства у короткостроковому, поточ-
ному періоді є наявність відповідної деталізованої інформації, 
представленої у внутрішньогосподарській звітності.  

Проте на сучасному етапі у більшості сільськогосподарських 
підприємств управлінський облік та внутрішньогосподарська зві-
тність ще не сформувались як цілісна система збору, аналізу, ін-
терпретації і представлення корисної інформації менеджерам з 
метою прийняття на її основі оперативних, функціональних і 
стратегічних рішень. В результаті актуальним стає питання орга-
нізаційного і методичного забезпечення управлінського обліку та 
внутрішньогосподарської звітності сільськогосподарських підп-
риємств з врахуванням потреб управлінської діяльності економі-
чних суб’єктів. Побудова системи управлінського обліку та внут-
рішньогосподарської звітності за структурними підрозділами 
(центрами відповідальності) для підприємств дозволяє визначати 
інтегрованість інформаційних потоків, забезпечувати контроль й 
підвищувати результативність прийнятих управлінських рішень.  

Центр відповідальності — це структурна одиниця підприємст-
ва, його економічний суб’єкт, у межах якого менеджер відповідає 
доцільність понесених затрат та одержаних доходів. Як центр ві-
дповідальності в сільськогосподарських підприємствах може ви-
ступати виробнича бригада, ферма, млин, машино-тракторний 
парк, інший структурний підрозділ, керівник якого індивідуально 
відповідає за результати його роботи [4, с. 471]. 

Ми підтримуємо думку про те, «вся діяльність підприємства, 
всі її напрямки, як основні, так і допоміжні, повинні бути покриті 
центрами відповідальності, пов’язаними між собою лініями від-
повідальності і забезпечені необхідною інформаційною структу-
рою» [5, с. 18]. Концепція обліку за центрами відповідальності 
теоретично обґрунтована вітчизняними і зарубіжними вченими 
[5; 7]. Однак дослідження сільськогосподарських підприємств 
Уманського району Черкаської області показали, що даний спо-
сіб майже не використовується.  

Вибір контрольованих і оцінювальних показників діяльності 
центрів відповідальності підприємства має бути узгоджено із за-
вданнями, які поставлені підприємством, але при цьому необхід-
но виділяти основні функції кожного центру відповідальності для 
того, щоб забезпечити їх здатність до саморегулювання, надання 
певної самостійності в оперативному прийнятті необхідних 
управлінських рішень на рівні підрозділу. Відповідно до концеп-
ції функціонального менеджменту структура управління підпри-
ємством репрезентована через раціональний розподіл функціона-
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льних обов’язків, прав і відповідальності, порядку і форм взаємо-
дії між органами управління і трудовим персоналом. Позиція ав-
торів статті базується на тому, що для потреб управління діяльні-
стю сільськогосподарського підприємства внутрішньогоспо-
дарська звітність повинна забезпечувати керівників структурних 
підрозділів та адмінперсонал інформацією про діяльність всіх 
центрів відповідальності за принципом розподілу сфер господар-
ської діяльності. При цьому здійснюється процес управління по 
відповідних функціях, направлених на вирішення поставлених 
завдань і досягнення намічених цілей стратегічного розвитку.  

Висновки і перспективи подальших досліджень у даному 
напрямку. Ефективність управління діяльністю підприємств за-
лежить від ступеня організації інформаційного забезпечення. Дос-
лідження свідчать, що сільськогосподарські підприємства недо-
статньо володіють необхідною інформацією для потреб управ-
ління прогнозованим стратегічним розвитком і досягнення перед-
бачених результатів діяльності. У зв’язку з цим потребують 
вирішення питання побудови такої моделі внутрішньогосподарсь-
кої звітності, що забезпечить точне проведення детального аналізу 
економічних показників структурних підрозділів, дозволить якісно 
і раціонально здійснювати управління сегментами діяльності шля-
хом прийняття та реалізації обґрунтованих управлінських рішень.  
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